

2022年7月20日
星期三
星眼编辑/蔡富根
组版/李静
校对/刘军

市场星报

出版单位 市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 合肥安博印务有限公司
地址 合肥市新站区物流路以南
板桥河以东
电话 0551-64278186

星报传媒
全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博

对涉嫌黄暴“小天才”不能止于“约谈”

■ 钱凤伟

针对近期《中国消费者报》报道的,北京消费者反映“小天才”儿童平板电脑应用商店,下载的部分游戏、漫画等APP含有色情、血腥、暴力,诱发未成年人模仿违法犯罪行为内容问题,7月18日,北京市消费者协会、天津市消费者协会、河北省消费者权益保护委员会(以下简称三地消协)联合约谈了广东小天才科技有限公司。(7月19日《人民日报客户端》)

对于“小天才”的涉黄,有消费者十分生气:“连成年人看到后都面红耳赤的文字和画

面,‘小天才’却可以让中小學生看,这是对未成年人的毒害。”但“小天才旗舰店”在回复中声称,这是真正适合孩子用的平板,支持家长管控,绿色上网,给孩子营造健康绿色的上网环境。但如消费者所说,“现在看来,小天才公司的宣传承诺是对消费者的误导。”确实,所谓“支持家长管控,绿色上网”不过是肆无忌惮地涉黄涉暴的遮羞布。

有法律人士表示,《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》《网络出版服务管理规定》等诸多法律法规均明确禁止制作、发布、传播含有宣扬淫秽、色情、暴力等危害未成年人身心健康的内容,同时要求不得含有诱发未成年人模仿违法犯罪行为的内容。小天才公司

行为涉嫌严重违法。同时,其宣传行为涉嫌违反《广告法》《消费者权益保护法》《反不正当竞争法》等,其行为涉嫌构成虚假广告。

此前,京津冀消费维权联盟已经表示,已注意到相关情况,呼吁企业进行整改,三地消协将采取相关措施维护消费者合法权益,还少年儿童晴朗天空,共促特殊群体消费公平。这样的“注意”显然已经是姗姗来迟,而面对“涉嫌严重违法”,所谓的“呼吁企业进行整改”也显得过于轻飘。现在,京津冀三地消协,联合约谈“小天才”,但显然,对涉嫌黄暴的“小天才”,不能止于“约谈”。面对不止“小天才”一家的涉嫌黄暴,尤其需要监管部门负起责任,进一步严格监管已经是刻不容缓。

热点冷评

杜绝溺亡须守牢“两条防线”

■ 木须虫

江西某蓝天救援队队长老杨至今对一起青少年溺亡事故记忆犹新。那年暑假,同校几名小学生结伴去远离市区的水库旁玩耍,其中一人在水库边洗手时不小心滑了下去,其他3人赶紧去拉他,没拉住,4人全部掉进水里。老杨等人接报后赶到现场已经接近深夜12点,爱莫能助,徒留伤悲。青少年暑期溺亡的悲剧近年来频频上演。记者根据公开报道统计发现,仅今年6月至今,青少年溺亡事件便多达数十起。(7月18日《法治日报》)

2021年,中国疾控中心公布的数据显示,溺水是造成中小學生意外死亡的“第一杀手”。几乎每一起溺亡悲剧的发生,都是孩子们独自近水、戏水造成的。

所以,防溺水没有万能药,也没有一劳永逸的手段,而是要做好实时实位的无缝保护,其效果远胜于说教。一是守牢水域防线。摸清溺水高危水域、重点点位,做好针对性的防护,加强监控管理与日常巡查,及

时发现及时劝阻,为青少年野泳设“栅栏”,在“最后一米”防风险于未然。

二是守牢监护防线。从溺亡事故的发生来看,最大的共同点是监护失位,特别是农村,不少的孩子是留守儿童,亲人给予不了周全有效的照顾与管理,一旦到了假期,这样的问题就会凸显出来,由于农村地理条件复杂,加上孩子的管理到了各家各户,所形成的溺亡风险不只是累积而是倍加,这也是溺亡事件在农村多发,且一旦发生就是多人溺水的根本原因。

所以,防溺水还要想办法补上监护的短板与漏洞,在“第一米”设防。一方面提高家长的监护责任意识,在监护责任追究尚不健全的情况下,地方政府和村级组织的管理干预需要补位,让孩子始终都置于家长的视线之下;另一方面要积极解决好农



责任 王恒/漫画

村留守儿童暑期的照顾管理难题,采取政府资助、公益参与、村民互助等多种形式,为农村孩子提供更多集中式的学习、游戏等有益的服务,开展集中管理与轮流值守,不让孩子暴露在各种风险场景之中流于失控。

时事乱炖

“推车爸爸”呼唤更多“举手之劳”

■ 苑广阔

7月15日,《人民日报》抖音官方账号发布了一条暖心视频。高温下,一名男子拉着重物上坡,旁边的一名路人看见后主动上前帮助。这条视频迅速火爆全网,目前已超590万人点赞。7月16日,记者从大良宣传文体旅游办公室获悉,这名热心路人正是顺德大良人郭志强,彼时他正带着孩子在重庆游玩。(7月18日《珠江商报》)

看着路上有人拉着一车矿泉水,正在艰难地爬坡,你会怎么做?大多数人可能都会无动于衷,感觉那是别人的事情,和自己无关。但是对于从广东顺德来重庆旅游的郭志强来说,面对眼前的一幕,却没有当一名看客,而是上前帮忙推车,直到帮助拉车的人把水送到目的地。因为当时他正带着孩子在逛街,因此也被网友尊称为“推车爸爸”。

对于郭志强来说,这不过是举手之劳,但正是这样的举手之劳,带给了我们莫大的感动,也让我们感受到生活的美好、社会的美好。

有网友看了这则短视频以后表示,

“推车爸爸”行为的最大意义,不在于感动了多少人,而在于以文明与道德的力量,感召和滋养了多少人。举个简单的例子,有人丢失了一部手机,结果被别人捡到以后及时予以归还,对他必然会带来触动和感召,那么以后当他也捡到别人的财物,主动归还的概率就会大大增加。这背后,就是一种文明的传递,道德的传递,也是社会价值观的一种传递。

“推车爸爸”的行为,也是对社会上更多“举手之劳”的呼唤。当这名拉着一车矿泉水的人在坡道上艰难行走,路上看到他的人,肯定不止郭志强一个,但是最终出手帮助的,却只有郭志强一个。这说明什么?这说明即便是我们常说的“举手之劳”,在整个社会,也仍旧显得稀缺。人在生活中,总会因为这样那样的原因需要他人的帮助,我们可能愿意帮助自己的亲朋好友,但是对于素昧平生的陌生人,却未必愿意出手相助,而这正是“拖车爸爸”最为难能可贵的地方,也是最值得我们学习的地方。

非常道

提升自我的8句话,希望对你有用

人生所有往上的路,都与我们本能的懒惰、懈怠和拖延不相容;一旦停止学习,人就会止步不前;一味地抱怨,解决不了任何问题,反而会让自己的状态越来越糟糕;一个人的成长,必定经过淬炼;不要过分在意他人的评价,我们每个人,都要对自己的人生负责;一旦养成了占别人便宜的习惯,只会把自己的路越走越窄;人与人的相处,其实是互相的包容和体谅;为人靠谱是一个人最好的底牌。
@人民日报

微声音

顺境不傲,逆境不忧,绝境不慌

生活无常,我们永远不知道,下一刻会发生什么?面对种种人生境遇,得意不忘形,失意不失态,方能行稳致远。生活中最难的,是在高光时刻还能做到不狂不傲。顺境不傲,满而不盈,才称得上是人间清醒。人在逆境,就像吃一碗难吃的面,越品越不是滋味,不如张大嘴巴把苦涩吞进肚子。谁也无法保证,自己一辈子都风平浪静。而那些不轻言放弃的人,即使被逼到悬崖边,也不会慌慌张张。
@新华社